
/ roiecte de reiormù teatraiù 

Sfîrşitul stagiunii 1870/71 a găsit Teatrul National din Bucureşti într-o situaţie 
foarte gréa. Noul ministru al Instrucţiunii Publiée si Cultelor, C. Esarcu, a redus eu 
mai bine de jumătate nenorocită subvenţie de stat ce o primea instituţia şi a pus taxe 
împovărătoare pe spectacole. Teatrul n-avea artişti, n-avea repertoriu şi aştepta in 
zadar fonduri pentru reparaţii, care nu mai puteau întîrzia. Negâsind altâ soluţie pentru 
a ieşi din crizâ, directorul gênerai al teatrelor, I. M. Cantacuzino, a publicat în toate 
ziarele un anunţ prin care vestea ca Teatrul National se eoneesioneaza unei companii 
romîne, invitîndu-se artiştii a prezenta propuneri de înfiintare a companiei şi preluare 
a teatrului. 

La ace as ta chemare au răspuns St. Uelleseu, Mihail Pascaly şi, ceva mai tîrziu, 
un grup de actori în frunte eu Matei Millo, constitua ad-hoc într-o asociaţie. Propu-
nerile primilor conţineau un program destul de amplu de reformare a. activităţii tea-
trale, ultima avea doar un caracter de proiect limitât, lnainte de începerea noii stagiuni. 
comitetul Teatrului National le-a luat în discuţie, a respins proieetul asociaţiei condusă 
de Millo şi « ooncesionat teatrul companiei lui Pascaly. „Proscriptul-verbalu încheiat eu 
aeest prilej menţiona că proieetul lui Vellescu ţinteşte la o îmbunătăfire mitoare, prea 
îndepartată, în timp ce celalalt avea éjecte imediate. 

Cititorii vor remarca desigur actualitatea unor principii expuse în documentele 
de mai jos. Ca mari artişti si cetăţeni eu o conştiinţă înaintată, şi Pascaly şi Vellescu 
vedeau ridicarea Teatrului National, în primul rînd, prin constituirea unei trupe stabile. 
alcatuita din valori veritabile, demne de scena principală a ţării. Ambii considerau că 
repertoriul trebuie sa fie compus pe mâsura însemnătăţii nationale şi funefiei social-
éducative a instituţiei. Amîndoi doreau să aducâ — fiecare în felul lui — acea contri-
buţie hotărîtoare care sa transforme Teatrul National dintr-o scenă supusă capriciilor 
stăpînitorilor şi vicisitudinilor de tôt soiul, într-o instituţie artistică de stat, de print 
rang, capabïlâ sa formeze publicului un gust arlistic înalt. 

Din proieetul expus destul de schematic al lui St. Vellescu, ca şi din cel, poate, 
prea bogat în fraze al lui M. Pascaly, razbate simţul de râspundere pentru soarta tea
trului romînesc, dragostea adînea pentru teatrul national şi slujitorii săi, credinţa în 
posibilitatea artei de a ajuta la înăltarea sufletească a oamenilor. Şi, peste toate acestea, 
o nestrămutatâ încredere în vitalitatea artei dramatice romîneşti şi în viitorul ei măreţ. 

Poate de aceea, recitind azi aceste documente, ca şi atîtea altele patrunse de ace-
lasi spirit, încercâm o emoţie deosebitâ, caci visurile acelor suflete generoase s-au în-
făptuit de-abia dupa o lungă scurgere de vreme, astăzi fiind întrecute de realitatea 
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actuală a teatrului din (ara noastrà. lar, pe de alta parte, multe din celé visate de ci 
s-au realizai tocmai osa — drept pentru care ei sînt, alâturi de atxtea alte figuri nobile 
■aie trecutului cultural, adevăraţi premergători ai teatrului romînesc bogat şi puternic, 
/rşa cum îl avem azi. 

Valenlin SILVESTRU 

Dos. T. N. 330/1871. 

Vfăzînd în monitorul oficial publicaţiunca Onor. Direcţiunii Générale a theatrelor, 
relativ la formarea unei comparai în theatrul national ; supun la aprecierea D-vtra 
următoarea propunere : 

Sub-scrisul, dorind a dirige o companie dramatică Romînă în theatrul din Bucu-
reşci, aş primi asuprà-mi aceasta sarcina în condiţiunile următoare : 

I-îi. Să se concède companiei dramatice sub direcţiunea mea. theatrul pe termen 
de cinci ani. Este materialmente imposibil pe un termen mai scurt, căci theatrul are 
nevoe de o organizare radicală şi acest scop nu se poate atinge de nu vom ajunge : 

a) A forma pe artiştii ce lipsesc în cîteva genuri. 
b) A forma un fond de repertoriu care să nu fie expus în fiecare stagiune la 

desele schimbâri de persoane. 
c) A ajunge eu încetul a forma o garderobă iepertoriului theatrului National, 

ceia ce actualmente lipseşte. 
Pentru aceste argumente şi altele pe care nu le putem enumera în treacăt, com-

pania dramatică are absolutà necesitate de un termen de cinci ani. 
II-lea. Compania dramatică se va constitui din personagele ce urmează mai la vale. 
Cadrai companiei dramatice este nevoe a fi restrîns. totuşi suficient în vedere eu 

repertoriul şi aceasta pentru a nu mai lăsa în theatru un refugiu nulităţilor, ceia ce ar 
slei pe deoparte resursele budgetului theatrului, iar pe de alta ar compromite prestigiul 
theatrului şi r eu şi ta pieselor repertoriu lui. 

Compunerea Companiei dramatice 

Dame Bărbaţi 
Prim roi forte Prim roi forte 
jună prima june prim 
subretă comic 
Mamă nobilâ Tată nobil 
Utilitate Utilitate 

Pe lîngă aceştia se vor ataşa theatrului patru elevi de ambe sexe p« cari Compania 
dramatică îi va întreţirie 'ca bursieri în Conservator. 

III-lea. Grămădirea personalului theatrului eu rutinari a căror instrucţiune este 
insuficientă pentru a profera eu demnitate şi succès cariera theatrală, se va combate în 
modul următor • 

a) Printre artiştii rutinari sa se admită în cadrul companiei dramatice numai acei 
ce se vor supune unui concurs. 

b) Materiile concursului să fie regulate în vedere eu cunoştinţa limbei Romîne si 
aceia a unei limbi străine ca artistul să poată culege în luminile litteraturilor străine ; 
litteratura theatrală Romînă fiind foarte restrînsă. 

Numai în acest mod se poate face primul pas către îndreptarea acestei instituţiuni 
în decădere, mai eu osebire în anii din urmă. 
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IV-lea. Persoanele ce vor începe cariera theatrală de astăzi înainte sa nu se admită 
în cadrul Gompanii dramatice Romîne decît : 

a) De vor fi parcurs un studiu eu succès în Conservator. 
b) De vor avea şase clase gimnaziale absolvite. 
c) Numai în cazul excepţional de a promite ca talent, sa fie angajat în Compania 

dramatică, eu rezerva de a parcurge studiile conservatorului. 
V. Repertoriul sub niciun cuvînt sa nu fie aies printre piesele care nu aparţin 

repertoriului din genurile : 
a) Clasici 
b) Dramă (şcoala romantică) 
c) Comedia înaltă 
d) Piesele originale acele ce aparţin genurilor sus citate. 
Pentru ca sa nu urmeze în cursul stagiunii contestaţiuni, din nici o parte, reper

toriul să se aleagă şi aproba de Onor. Direcţiune generală înainte de începerea stagiunii 
sau eu destul timp înainte pentru piesele ce se vor oferi Gompanii dramatice în cursul 
stagiunii. 

Pe lîngă aceasta, sa se aibă de normă, alegerea acelor piese din repertoriul mo
dem, care să aibă raport eu moravurile noastre şi care de preferinţă să fie localizate, 
şi aceasta pentru interesul theatnilui de a poseda odata un repertoriu Romîn, căci uzul 
vechi a avut inconvenientul de a rătăci talentele şi a desnaţionaliza theatrul national. 

VI-lea. Odata pentru totdeauna, Compania dramatică va căuta a stîrpi vechiul uz 
de a se auzi pe fiecare scenă o altă limbă Romînă, eu totul diferită şi un membru din 
sînul Comitetului sau din acel al Gompanii dramatice (competinte) va îngriji ca piesele 
ce se produc pe theatru să aibă precît se poate mai multă unitate de stil şi o limbă pură. 

VII-lea. Sub niciun cuvînt să nu fie admise în sînul Gompaniei dramatice per-
soane între artiştii de ambe sexe, a căror conduită în societate ar aduce desconsiderare 
theatrului. Această cestiune trebuie regulată — împreună eu alte cestiuni de adminis-
trare — printr-un regulament de scenă aprobat de Onor. Direcţiune generală a theatrelor. 

VIII. Alegerea pieselor din repertoriul vechi, se va face în vedere eu celé stipu-
late prin articolul V şi VII, ca punerea lor în scenă să se facă în mod cuviincios îm-
preună eu meziile de care dispune theatrul, spre a nu ajunge după uzul vechi a se re-
prezinta piese eu lipse prea vădite de persoane, decoruri, costume şi accesorii. 

IX. Angajamentele persoanelor ce compun Compania dramatică sa fie aprobate de 
Onor. Direcţiune generală, spre a nu se ivi contestaţiuni din nici o parte. 

X . Gompaniei dramatice sub direcţiunea sub-scrisului se va da o subvenţiune anuală 
de şi din fondurfle urmatoare > 

a) suma de subvenţiunea operei Italiane 
b) suma de chiria bufetelor theatrului 
c) suma de chiria vestiarului 
d) suma de din taxele operii Italiane şi alte spectacole date în theatru 

în cursul anului şi prevăzute în bugetul theatrului. 
XI . Asemeni se va acorda Companiei dramatice în cursul celor cinci ani concedaţi, 

toate adaosele de subvenţiuni, donări, etc. făcute de ver-ce autoritate, în favoarea thea
trului Romîn. 

XI I . Articolul III, IV şi VI sub niciun cuvînt nu pot rămîne neaplicaţi adliteram 
de la al II-lea an al contractului ! Anul cel întîi nu se poate prevede şi régula eu 
scrupulozitatea cerută, fiind materialmente foarte anevoe ; ci, se vor aplica fie atît pre
cît mijloacele materiale vor permite. 
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Acestea fiind condiţiunile esenciali de propunerii ce va fac, va rog Die Directore 
să binevoiţi a mă onora eu răspunsul Dvoastrâ. 

Primiţi asecurarea prea osebitei mêle considerări. 
(ss) St. Vellescu1 

str.Teilor no. 39. 

1871, Iunic 29 
Bucureşti. 

Domnule directore, 

Pentru ca Onor Comitetu este aproape a lua o decisiune in cestiunea concederii 
theatnilui nationale ; va rog Die directore şi eu această ocaziune, să bine-voiţi a comu-
nica Onor. Comitet urmatoarea propunere : 

La cas cînd ver-unul din punctele condiţiunilor ce am propus Onor. Comitetu de 
va crede ca modificîndu-se, theatrul nationale ar afla avantage, va rog sa bine-voiţi a 
le dezbate acele puncte şi a-mi comunica deciziunea Dvtră, fiind gâta a primi ori-ce 
concesiuni se vor găsi favorabile theatnilui national. 

Primiţi. va rog, Die Directore asecurarea prea osebitei mêle considerări. 
(ss) St. Vellescu. 

Dos. T.N. 330/1871. 

Domnul Meu, 

Mi-ai făcut onoarea la plecarea mea din Bucureşti să-mi vorbeşti despre theatru ; 
graba eu care am fost forţat să plec, m-a oprit de a ma mai întîlni eu D-ta sau a va 
scrie în chestiunea aceasta. întîrzierea chiar eu care vă răspund îşi află scuză în neajun-
surile şi în desele transportait din loc în loc ce am fost silit sa fac în escursiunea mea 
artistica. 

Ţinînd compt Domnul meu de aceste greutăţi, vei binevoi a vedea în aceasta epis-
tolă probă de stimă şi respectul ce va datorez din totdeauna. 

Domnul meu ; dacă valoarea mea artistica, trecutul meu, probele ce am dat şi ca 
artist şi ca şef conducător al Theatnilui Romînesc ; dacă trecutul şi al artistului şi al Di-
rectonilui de atîta timp, dacă probele ce le-au avut Romînii şi dèspre meritele artistului si 
despre activitatea, onestitatea şi competinţa dirigentului, mă pot onora eu confienţa Dvoastrâ 
şi veţi crede că pot fi util şi dezvoltării theatnilui National, idée căreia m-am devotat 
23 de ani de lucru de sacrificii şi de studii, dorinţa ce aţi expresă Dvoastrâ în atîtea rîn-
duri şi necesitatea atît de tare simţită de tôt Romînul ; iată Domnul meu în ce condi-
ţiuni sincère şi leale cred ca-mi pot îndeplini conştiincios misiunea mea şi a raspunde eu 
demnitate la confienţa Dtră şi la trebuinţele publicului. 

Nu voi reveni şi nu voi aminti Domnul meu în ce condiţiuni eu ce fel de persoane 
s-a concédât acum un an theatrul la unii din artişti şi ce triste rezultate au produs şi 
pentru Theatru şi pentru Ţară. 

i Cîtva timp după această adresă, atît Vellescu, cît si Pascaly (vezi documentul) au prezentat 
şi ctte un act suplimentar. Reproducem aici numai notificarea lui Vellescu. Cea a lui Pascaly adaugi 
detalii eu caracter administrativ, pe clnd aceasta reafirtnă principiul pe care se bizuie tntreg proiec-
tul lui Vellescu. 
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Iată ce pot oferi şi garanta onestamente si care va produce etecte atît de salutare 
■ca şi acela ce s-au produs cinci ani in sala Bossel. 

I. — Ofer o Companie Dramatică compusă de cinci bărbaţi pentru rolele princi
pale ; patru Dame pentru rolele principale ; cinci bărbaţi şi trei femei pentru rolele 
■secondari si terţiare. Opt elevi şi sease eleve. 

II. — Compania întreagă şi elevii de ambele sexe, aleşi dintre aceea care pot sa 
-asigure progresul viitor şi capabili de a ţine eu respect şi demnitate rolele ce vor juca 
în piesele ce se vor reprezenta — alegerea făcută în fine dintre toate elementele dra-
jnaticc din toată Romînia, celé mai distinse şi celé mai apte pentru progresul Theatrului 
(se înţelege, ţi in du -se cont de mijloacele materiale de care poate dispune onest acela 
ce-şi ia asupră-şi raspunderea morală şi cea materială). 

III. — Mon tare a pieselor eu toată conştiinţa şi sacrifie H chiar ; dar relativ eu 
mijloacele de care dispune Theatrul pentru ca sa poata cineva răspunde eu onoare la 
angajamentele sale — Esecutarea, ansamblu, ţinuta, eu toată acurateţa, eu toată stric-
teţa şi eu toată asiduitatea care face farmecul şi progresul artei. 

IV. — Alegerea repertoriului va avea de principiu : Instrucţiunea sub orice forma ; 
^e esclude eu desăvîrşire Obscenitatea şi Ordinarul. Onor. Comitetu va da aprobarea sa 
pe orice piese i se va prezenta în 24 de ore, refuzul se va motiva. 

V. — Ofer pe fiecare stagiune în timpi şi eu piese determinate de mine doua re-
prezentaţiuni întregi, pentru casa de retragere a artiştilor Romîni. 

VI. — Ofer o stagiune obligatorie de şease luni, facultativ 7 luni ; şi voi conti
nua cît se va putea mai mult eu sacrifiai chiar, ca să ţinem uşile Theatrului Romînesc 
rît se p*oate mai mult timp deschise, astfel ca sa se poată lăţi şi întări gustul placerilor 
spirituale, care se află azi eu totul înecat de celé brutale. 

VII. — Ofer îmbunătăţirile ce vor fi privite din punctul de vedere material si 
care vor avea de scop dezvoltarea şi prosperitatea Theatrului National. 

VIII. — Ofer doua Marţi pe lună din zilele Theatrului National de care onor. 
Comitetu va putea dispune numai în favorul artiştilor Romîni din Bucureşti, artişti re-
cunoscuţi cari prin vîrsta, prin infirmităţi timpurii sau din lipsa mijloacelor Theatrului 
National, nu ar putea sau nu s-ar învoi să-şi aibă un loc în cadrul Companii ce voi 
compune. 

Pentru a putea ajunge la aceastâ ţintă, reclam 
1. — Localul Theatrului cel mare, eu toată averea sa dupa inventar, pusa la dis-

poziţiunea mea pentru zilele şi piesele care voi reprezinta şi care avère a Theatrului sa 
nu se poată schimba după dorinţele trupelor străine în defavorul trupei Nationale. 

2. — Tôt concursul impiegaţilor ai Theatrului, puşi sub imediata mea ascultare. 
3. — Libertate absolută în modul administrant şi eu administrât^ fie Membri ai 

Companii sau împiegaţi ai Theatrului, se înţelege cînd va fi chestiune pentru repre-
zentaţiunile Romîne. 

4. — Toate zilele de care a dispus pînă acum lama şi Vara Theatrul National, 
adică Marţea, Joia şi Duminica, cît \ine opéra şi dupa terminarea Operei, Marţea, Joia. 
Sîmbuta şi Duminica. 

5. — Mijloacele materiale şi ajutorul ce se poate da astăzi deocamdată Theatru
lui National. 

6. — Concesiunea pe trei ani, pentru ca prin stabilitate şi siguranţă cel puţin de 
trei ani, sa se acopere cheltuelile énorme aie celor doi ani întîi de remontare şi reforme 
théâtrale ; sa se poata forma o companie mai bună, mai solidă, cînd va avea siguranta 
de trei ani ; un repertoriu mai avut, mai méditât, mai îngrijit, căci va fi capitalul a trei 
ani de lucru neîntrerupt şi adunat la un loc. 

7. — Dacă prin lucru meu prin devotament către artă, prin sacrificiile mêle şi 
prin iniţiativa oamenilor de inimă şi patronilor artelor frumoase Guvernul şi reprezen-
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taţiunea Naţională va înapoia zestrea Theatrului National baza cea mai neapărată pen-
tru dezvoltarea şi prosperarea lui, precum sînt siguri că va fi, reclam dreptul de a pro
fita de acea zestre în tôt timpul concesiunii şi tôt în condiţiunile stipulate ca un re-
zultat natural al lucrului, al asiduitâţii, al sacrificelor aduse la începutul încercării de 
a ridica Theatrul Nationale iar, la stima şi la iubirea de care mérita sa se bufcure 
mai nainte. 

8. — Această concesiune însâ va înceta chiar mainte de termen dacă Caméra şi 
Guvernul într-un avînt generos vor voi să facă din Theatru National o instituţiune prin 
legi pozitive, pe baze neclintite şi stabile, atunci ma voi depune fericit şi mîndru din 
această concesiune consolât că am putut fi şi eu unul din aceia care au concurat la resta-
bilirea Theatrului National în conditiunile în care se află el la toate Popoarele Culte. 
Nu voi reclama nici o despăgubire afară dacă se va găsi de cuviinţă a mi se cumpăra 
costumele, decoruri, accesorii, repertoriu ce voi fi făcut în timpul cît a ţinut concesiunea. 

Domnul Meu, 

Am înaintat aceste condiţiuni simple şi clare inspirate de sinceritate, de dorinta a 
ii util artei şi Theatrului National chiar eu sacrificii mari, condus de esperienţă, de 
onoare şi de datorie, de abnegaţiune chiar. Dacă trecutul meu vă este o garantie pentru 
viitor, mai eu seamă pentru aceia care ma cunosc şi au vâzut eu ochii lor anï înlregi 
probele ce am dat ; dacă voi fi fericit a mérita şi încrederea Dumitale pun cauza artis-
tului cauza Theatrului National sub scutul Domniei taie. Ati cercat de ani întregi eu 
mulţi alţii încercaţi şi eu un om care şi-a sacrificat şi juneţe şi viitor pentru Theatru 
National şi care nu s-a dezminţit pînă azi. Acordaţi-i şi lui ocaziunea, mijloacele şi 
timpul sa concure la restabilirea acestui templu căruia s-a devotat din copilărie. 

In momentul cînd veţi crede Domnul meu că acţiunea mea în loc de a fi salu-
tară şi neapărată, este fatală artei şi Theatrului National, va dau cuvîntul meu de onoare 
că ma voi retrage la moment oricît de favorabilă ar putea să-mi fie concesiunea. 

Nu poci termina fără a adâoga vechiul şi eternul meu adagiu : Nenorocirea fci 
câderea Theatrului National a fost cauzată mai adesea din necompetinţă, din nestabili-
tate, din lipsă de timp ce avea să se poată prépara. Ca Romîn şi ca Artist, te conjur pe 
D-ta care iubeşti Artele şi institutiunile Nationale, fă să aibă cestiunea Theatrului o 
soluţiune cît de grabnicà. Ori care ar fi ea, este mult mai salutară făcută în Iunie, căci 
in August numai providenţa va putea să facă o minune ; şi eu toate astea şi Providenta 
a avut necesitate de un timp pentru a face Universul. 

Aşteptînd respectuos decisiunea sau răspunsul Dtale te rog a primi asigurarea pro-
fundului meu respect, eu care am onoare a fi 

devotat 
(ss) M. Pascaly. 
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